«Высшая проба» | ключи | 9 класс | 2021-2022 годы

Примечание: в ответах на некоторые вопросы предусмотрены дополнительные баллы. При этом максимальный балл за все задание и/или за ответ на один из вопросов не может превышать значения, указанного в задании. Нечетко выраженная мысль (например, фраза, которую можно истолковать и как правильную, и как неправильную) свидетельствует, что у участника нет точных знаний по теме заданного вопроса, и расценивается жюри как ошибка, за которую могут быть снижены баллы.

Залание № 1

1.1. Назовите имя и годы правления «Матушки Царицы», которая упоминается в источнике? Назовите имя «племянницы», от имени которой написано письмо? (5 баллов)

Екатерина I (1725 – 1727) **(2 балла)**. Анна Иоанновна **(3 балла)**.

1.2. Назовите не менее трех важных внешнеполитических событий, которые произошли в течение 5 лет после написания данного письма. Датируйте их. (10 баллов)

Могут быть указаны:

Аландский конгресс май 1718 г. – октябрь 1719 г.;

гибель Карла XII и вступление на престол Фредерики Элеоноры октябрь 1718 г.;

битва при мысе Гренгам 1720 г.;

заключение Ништадского мира между Россией и Швецией 1721 г.,

Персидский поход 1722 – 1723 гг.

0 - 10 баллов

Оценка снижается, если перечислено менее трех событий или ответ содержит ошибки.

1.3 Назовите имя и годы правления наиболее известной из «Государынь сестриц», которые упоминаются в источнике. Укажите (с датами) войны, которые велись во время правления «Государыни сестрицы», и монархов Франции, Австрии и Пруссии, по отношению к которым ей пришлось выстраивать внешнюю политику. (15 баллов)

Елизавета Петровна (1741 – 1761)**.**

Русско-Шведская война (1741 – 1743).

Семилетняя война (1756 - 1762/1763).

Франция – Людовик XV; Австрия – Мария Терезия; Пруссия – Фридрих II.

(0 – 15 баллов)

Оценка снижается в случае неверной идентификации исторических деятелей, о которых идет речь, ошибках в датировке, указании

недостаточного количества или ошибочном указании и датировке внешнеполитических событий.

Задание № 2

2.1. Назовите и датируйте «прискорбные события», о которых идет речь в источнике. Опишите ход данных событий. (10 баллов)

«Кровавое воскресенье» 9 (22) января 1905 г. (2 балла). В этот день в Санкт-Петербурге состоялось шествие рабочих к Зимнему дворцу. Толчком к проведению массового шествия было увольнение нескольких рабочих Путиловского завода. З января оно стало поводом для забастовки руководством «Собрания русских фабрично-заводских рабочих г. Санкт-Петербурга» (легальной рабочей организации, возглавляемой священником Г.А. Гапоном). К 8 января по инициативе Гапона была составлена петиция к царю, в текст которой вошли и политические требования (введение народного представительства, всеобщего тайного голосования, политическая амнистия и др.). На 9 января было назначено шествие, которое должно было закончиться вручением петиции царю. 140 тыс. человек в праздничной одежде и с иконами двинулись с разных сторон к Зимнему дворцу, но были разогнаны войсками применением огнестрельного оружия. официальным данным было убито от 130 до 200 человек, в прессе назывались гораздо большие цифры. (0 - 8 баллов)

Оценка снижается в случае, если в ответе не описаны предыстория шествия, его организаторы, политические требования шествия и его итоги, а также в случае фактических ошибок.

2.2 Укажите (с датами) не менее трех массовых протестных политических выступлений, которые произошли в течение года после «прискорбных событий». (10 баллов)

Могут быть указаны:

Май 1905 г. – Иваново-Вознесенская стачка.

14-25 июня 1905 г. – восстание на броненосце «Князь Потемкин-Таврический».

Июнь 1905 г. – восстание военных моряков Балтийского флота в Либаве.

21 - 25 июня 1905 г. – восстание в Лодзи.

Сентябрь 1905 г. – забастовка печатников Москвы.

Октябрь 1905 г. – Всеобщая политическая стачка.

Октябрь – ноябрь 1905 г. – восстание в Кронштадте.

11 – 16 ноября – восстание на крейсере «Очаков».

9 – 18 декабря – Декабрьское восстание в Москве.

(0 – 10 баллов)

Оценка снижается, если перечислено менее трех событий или в ответе допущены ошибки.

2.3 Назовите и датируйте события, которые связаны с «упорным внешним врагом», упоминаемым в источнике. Что стало результатом противостояния с данным врагом? (10 баллов)

Речь идет о Русско-Японской войне (1904 - 1905) (2 балла).

Основные события:

- 27 января 1905 г. нападение японской эскадры на русскую эскадру у Порт-Артура, нападение на крейсер «Варяг» у Чемульпо;
- 31 марта 1904 г. подрыв броненосца Петропавловск-Камчатский с адмиралом Макаровым на борту;

июль – декабрь 1904 г. – осада Порт-Артура;

11 - 22 августа 1904 г. – битва при Лаоляне;

февраль 1905 г. – сражение при Мукдене;

14 – 15 мая 1905 г. – Цусимское сражение.

Результатом противостояния стал Портсмутский мирный договор 23 августа 1905 г.

По договору Россия уступала Японии арендные права на Ляодунский полуостров с Порт-Артуром и Дальним, часть Южно-манчжурской железной дороги и южную половину Сахалина (до 50-й параллели). При этом Япония обязалась эксплуатировать ЮМЖД только в коммерческих целях, а на Сахалине не возводить укреплений. Корея признавалась сферой японского влияния, при условии непосягательства Японии на суверенитет страны. Россия соглашалась на заключение с Японией рыболовной конвенции. Стороны обязывались вывести войска из Маньчжурии, не препятствовать торговле там других стран (0 - 8 баллов)

Оценка снижается в случае, если указано менее трех событий Русско-Японской войны, не охарактеризован Портсмутский мирный договор, а также в случае ошибок и отсутствия дат.

Задание № 3

Проанализируйте тексты этих исторических источников и напишите исследование на следующую тему: «Два дела о бесчестье в XVII веке и социальная структура российского общества». Исследование должно сопровождаться ссылками на тексты источников и содержать ответы на следующие вопросы:

1) Применялись ли нормы о взыскании бесчестья Соборного уложения 1649 г. до издания этого законодательного памятника?

- 2) К какой из перечисленных групп ближе юридическое положение упомянутого во фрагменте № 1 банщика: подьячий, «государев крестьянин», «помещиков крестьянин», «гулящий человек»?
- 3) Что говорит ст. 94 Соборного уложения о бесчестье «помещиковых крестьян»?
- 4) Отличался ли штраф за бесчестье «помещиковых» и других категорий крестьян?

Два дела о бесчестье в XVII веке и социальная структура российского общества

Сравнение норм Соборного уложения 1649 г. и материалов судебного дела позволяет сделать вывод о том, что в деле 1645 г. (№ 2) за бесчестье с побоями мужа и жены назначен штраф 6 рублей. Это соответствует положению Соборного уложения (ст. 99), что за бесчестье с побоями, но без увечья крестьянину положено 2 рубля, а жене вдвое против мужа (2+4=6) (ст. 94) (10 баллов). Штраф банщику в соответствии с его жалованьем можно соотнести со ст. 93, где после различных служилых чинов от стольника до подьячего названы «иных всяких чинов людей, которые государевым денежным жалованьем верстаны» (10 баллов). Таким образом, в делах, которые вели до принятия Соборного уложения, прослеживаются нормы, которые были впоследствии закреплены в этом памятнике (5 баллов). Обращение к тексту ст. 93 дает основания полагать, что банщик оказывается в том же ряду, что и подьячий (или даже стольник), поскольку его честь тоже защищалась штрафом, равным получаемому окладу (10 баллов). Честь (как «помещиковых», так крестьян «дворцовых сел и черных волостей государевых крестьян») защищена самым низким рублевым штрафом (ст. 94) (5 баллов). Различий в размере штрафа нет, то есть в глазах законодателя их статус был примерно одинаков.